

北京办冬奥，亚洲迎盛会

中国：周信

2月4日，2022北京冬奥会开幕式将拉开帷幕。尽管受到新冠疫情影响，北京冬奥会筹办工作仍有条不紊，扎实推进，申办时的承诺得到一一兑现。北京，已张开双臂准备好迎接四方宾客，用一场精彩的体育盛会为世纪疫情中的世界注入希望。

冬奥会的亚洲足迹

1928年，第2届冬奥会在瑞士圣莫里茨举行，日本派出6名运动员参赛，成为第一个参加冬奥会的亚洲国家。中国1979年恢复国际奥委会合法席位后，1980年首次参加冬奥会，在1992年的第16届冬奥会上实现了奖牌零的突破，并于2002年的第19届冬奥会摘得首金。如今，越来越多的亚洲国家派出代表团参加冬奥会，亚洲运动员也成了冬奥奖牌的有力竞争者。

迄今为止，世界上共有20座城市举办过冬奥会，其中有3个在亚洲，分别是日本的札幌(1972年冬奥会)、长野(1998年冬奥会)，韩国的平昌

(2018年冬奥会)。北京将成为第4个举办过冬奥会的亚洲城市。

体育交流见证周边友谊

中国积极参与国际体育事业，与世界各国特别是周边国家结下深厚友谊。

早在1963年，中方体育代表团在印尼首都雅加达举办的首届新兴力量运动会上，一举斩获66枚金牌，引起国际社会广泛关注。1990年北京亚运会、2008年北京奥运会的成功举办，向全世界展现了日新月异的中国。从2018年平昌冬奥会、2020东京奥运会，到2022年北京冬奥会，奥运圣火4年内3次在亚洲点燃，来自世界各地的运动健儿齐聚亚洲，共享奥运盛宴。在冬奥会和奥运会筹办过程中，中韩、中日都曾公开表态相互支持对方国家举办奥运，希望奥运会为东北亚乃至全世界和平稳定作出贡献，完美诠释了联合国关于“体育促进和平”的倡议。

周边国家热切期待北京冬奥

随着冬奥会日益临近，包括蒙古国政府总理奥云额尔登、巴基斯坦总理伊姆兰·汗



在内的周边多国政府首脑已证实将出席冬奥会开幕式。多国政要和奥委会官员纷纷表达了对北京冬奥会的期待和祝愿，生动诠释了“更团结”的奥运精神。

蒙古国政府总理奥云额尔登表示，奥运会是全人类一场体育盛典，它不仅不应被政治化，而且应远离政治。

日本前首相福田康夫表示，疫情之下，北京冬奥会筹备工作仍全面扎实推进，希望各国运动员在比赛中取得好成绩，祝愿冬奥会取得圆满成功，给疫情之下的世界带去

希望和光明、勇气与活力。韩国外交部发言人表示，韩方始终支持北京冬奥会取得圆满成功，希望北京冬奥会为东北亚乃至全世界的和平稳定与韩朝关系发展作出贡献。

朝鲜奥委会和体育省向中国奥委会和国家体育总局致函称，虽然朝鲜将无法参加北京冬奥会，但朝方将全力支持中方举办一届隆重、精彩的奥运盛会。

老挝外交部发表声明指出，老挝政府珍视体育对于和平与发展事业的重要贡献，坚信在体育精神引领下，北京冬奥会将有力促进国际和平、发展、友谊以及相互理解与包容。

马来西亚奥委会主席努尔扎表示，本届奥运会的口

号“一起向未来”，彰显团结、奋进，体现了奥林匹克运动的核心价值和愿景，以及追求世界团结、和平与进步的目标。我完全相信北京已经做好准备为世界呈现一届精彩的冬奥会。

斯里兰卡体育与青年事务部长纳马尔·拉贾帕克萨说，非常期待北京冬奥会，斯里兰卡反对以任何形式将奥运政治化和体育政治化。“体育将全世界人民团结在一起，体育精神是人性的纯粹体现，代表着这个星球上一切美好的事物，没有什么比奥运会更能体现这一点。”

印度《先锋报》网站1月12日报道援引消息人士的说法称，印度总理莫迪在与国家安全顾问多瓦尔协商后，根据印度政府的“邻里优先”政策，作出了支持北京冬奥会的决定。

巴基斯坦总统阿尔维1月14日接受中国媒体联合采访时高度评价北京冬奥会的各项筹备工作，并表示奥运会的意义在于促进世界和平与团结，增进人与人之间的合作。“我相信，中国必将成功举

办北京冬奥会，巴基斯坦将全情参与盛会，希望新一代运动员们将对北京冬奥会和中国的美好回忆带回自己的家乡。”

亚洲国家的支持，共同奏响了“一起向未来”的北京冬奥交响乐，给疫情下的冬季带去了温暖。

中国准备好了

1月4日，在北京冬奥会开幕倒计时一个月之际，习近平主席亲临体育场、媒体中心、训练基地等场所，实地考察筹办备赛工作，引发媒体高度关注。外交部发言人汪文斌在例行记者会上表示，习近平主席再度实地考察冬奥会、冬残奥会筹办工作，充分彰显了中国对冬奥会筹备工作的高度重视，向国际社会传递了三个重要信号：中国重信守诺；中国准备好了；疫情下中国有信心安全办奥。

2月4日，奥运圣火将再次在鸟巢点燃。一场简约、安全、精彩的奥运盛会，中国准备好了。届时，和平、友谊、进步的冬奥信息，将从北京传遍世界。

(作者系国际问题学者)

廖省：林越

北京冬奥组委于1月28日在媒体吹风会上公布，北京冬奥会火炬传递将于2月2日至4日，在北京、延庆、张家口三个赛区进行，约1200名火炬手参与这一活动。整个火炬接力，坚持简约精彩、确保安全的原则，采取展示与接力相结合、线上与线下相结合的创新形式，使火炬接力体现出简约、自主、更具体验感的特点。消息随即迅速被全球传播。

《国际日报》于29日刊登中国学者周信《同心迎冬奥，一起向未来》的评论：“万众瞩目的北京冬奥会开幕式在国家体育场‘鸟巢’举行了全流程、全要素带妆彩排，绚烂多姿的焰火点亮首都夜空，更点燃了人们对冬奥时刻的热烈期待。正如北京2022年冬奥会和冬残奥会口号推广歌曲《一起向未来》里所唱的：‘我

北京冬奥会扫清“政治烟雾”

们都需要爱，大家把手都牵起来，Together for a shared future”，在这个冬天，世界各国人民都迫切需要这样一场精彩纷呈、和睦友好、凝聚人心的冬奥体育盛会，为世界注入更多信心与希望。”

北京是世界首个“双奥之城”。继承2008年北京夏季奥运会的辉煌，中国人民有信心、有能力为世界奉献一届精彩、卓越的冬奥会。几天后，全球目光将聚焦北京，来自世界各地的冬奥运动员将在这奋力拼搏、同台竞技，为波澜壮阔的奥运华章书写精彩的一页！也能领略到中国在高铁、5G通讯、氢能汽车、数字化能源、氢能汽车、数字化能源、氢能汽车、数字化能源的成果！

除了最先红火的冬奥会推广歌曲《一起向未来》，还有歌曲《冰雪舞动》、《我们北京

见》、颁奖歌曲《致敬勇士》、冬奥会志愿者之歌《燃烧的雪花》等，都在网上受到欢迎。《冰雪舞动》由谭晶和孙楠演唱：“梦如雪在下，长城内外，大好河山一幅画。整装待发，约定天地之大，纯洁的冰雪，用心写我们的童话。”“冰雪舞动，随阳光一刹。让每一个身影在山巅潇洒，天地舞动绚烂多彩的太阳花……”歌声驱散了西方散布的烟雾。

近一年来，美国捏造所谓“新疆问题”，拉着那帮“四方五眼”的盟友，满世界叫嚣“抵制”北京冬奥会。诡异的是，白宫前脚高调宣布“不派政府官员出席”，后脚悄悄为40余名官员申请赴华签证，让小兄弟们陷入尴尬境地，上演一出失实、失礼、失智的闹剧。

眼看冬奥会开幕在即，美国急得上蹿下跳，以“中国防

疫政策严格”为由对美驻华外交人员“授权撤离”。更蹊跷的是，美国陆军一名生物医学装备专家将作为美国雪车队队员参加冬奥会。此外，西方媒体抹黑中国肉可能含有“瘦肉精”，警告运动员们不要吃。并警示别携带有内容的手机和电脑，免遭中国“网络窃密”，因可能遭受中国“监视”。

《亚洲周刊》第6期林朝晖撰文《美国政治化冬奥 破坏奥林匹克精神》称：“于人类而言，在全球面对新冠疫情下世界各国的运动员仍然能够聚首北京参赛竞技，发扬奥林匹克精神更是弥足珍贵、殊不容易。”“此届冬奥会的抵制事件，美国方面正用上世纪冷战的手段，希望将世界秩序及人类文明推回30年前。”日趋没落的美国开始不择手段！

奥林匹克强调“尊重友谊、团结和公平竞争的精神下达成相互理解”。1993年，联合国还恢复古希腊“握手言和”(ekecheiria)的传统，通过决议呼吁各国在运动会开幕前七日起至闭幕后七天遵守“奥林匹克休战”。但西方仍然继续在中国南海挑事寻衅。

法国总统马克龙宣布不跟从美国，对“外交抵制”嗤之以鼻。捷克总统泽曼对即将前往北京参赛的运动员表示：“我坚决反对奥林匹克理念被政治所利用”，认为抵制者是政治丑闻。这次英、加、澳、日紧跟美国外交抵制，但运动员仍然参赛。可见各国对美方“没事找事”的做法不感兴趣。但美方顽固地“政治化”冬奥会，各国也不得不适时表态选边站。南非前总统曼德拉有句名言：“体育有改变世

界的力量。它能鼓舞人心，团结人们，它的力量无可取代。”运动员和平竞技的欢呼和汗水，终将征服“霸权”的傲慢与偏见！

俄罗斯总统普京最早确认将同中国领导人共赴“冬奥之约”，给西方势力一记当头棒喝。最近，准备来华出席北京冬奥会开幕式的“英雄榜”公布，包括来自25个国家的国家元首和政府首脑、王室成员以及7位国际组织负责人。成为历史上外国政要和运动员出席人数最多的冬奥盛会之一。相比去年13位国际政要出席的东京奥运会开幕式，高低立判。

印尼华裔及三语学校师生，最近频在微信平台发放视频帖文，预祝北京冬奥会圆满成功，高呼“北京加油”！自古公道在人心，印尼华裔的声音可能还很微弱，但与东南亚及海外华人的欢呼融合后，将汇聚成坚定支持冬奥会，压制西方“政治噪音”的声浪！

香港：吴文根(印尼归侨)

2021辛丑年的日子已近尾声，壬寅虎年的新春又在眼前。

以往年关将届，市面上年味自然而然就日渐浓厚，家家大扫除、户户办年货，大街小巷、超市商场人山人海，一派喜庆红火的欢乐景象。来到年初一新春佳节，市面更是隆重热闹、欢乐喜庆。依着旧习俗，过年要到年十五，起码也要过完年初七才开工。然而，随着社会的进步，时代的发展，人们的心态和习惯慢慢改变了，过年喜庆日子也越缩越少，年初四上班开工已经是“官”例。

香港这几年遭逢劫难，先有黑暴人祸，再来新冠疫情肆虐，政府抗疫措施所致，以至年关在即，新春在望，人们却没有了迎春的喜气，预料市面昔日浓重而欢乐的年味气氛也将不复见到。此情此景，真让人对昔日过年时浓得化不开的年味心往神驰、永难忘怀！

和以往的孩子一样，小时候的我最盼望过年，不纯粹因为有红包，更为重要的是非常喜欢那种浓郁的年味。

春节临近的日子，家里的工人和哥哥姐姐就忙着打扫屋里屋外，把房子院子清理得井井有条、干干净净。

大约是七八岁的时候吧，那一年除夕的下午，耳边

传来喧天锣鼓声，是附近街头醒狮队在舞着醒狮到每家每户提前讨个过年红包。

我在厨房里看着母亲在炸煎堆、芋丸等过年食品。跟母亲要了炸好的煎堆走出家门外的院子，就听到锣鼓声由远及近。不一会，醒狮队舞着黑狮已经来到家门前，吓得我即刻跑回屋里。父亲出来赏了一些钱，醒狮随即向着我们家拜了几拜随即离开。

我之所以那么怕黑狮，是因为朋辈间都说黑狮比红狮更凶恶，那时人们都说红狮是南狮，代表正义，而黑狮是北狮，代表邪恶。

农历年间，最喜欢跟着母亲去万隆市大伯公庙烧香还神。其时，庙里庙外人山人海，拜神祈福的善男信女挤满了庙宇各处。香火鼎盛，烟雾缭绕，呛得人眼泪直流。晚上，父亲带着我们几兄弟去大伯公庙看布袋戏。虽然我们听不懂戏中人物的福建话对白，但看着他们激烈的武打场面还是看得津津有味。

有一年的春节，我和哥哥在门前的院子里放爆竹，哥哥把爆竹放在篱笆上给我燃放，却激怒了一个给爆竹的爆炸声吓到了路过的印尼人，他怒气冲冲的走进来兴师问罪，吓得我们跑回屋里躲起来。还是父亲走出来好言相劝，道歉了事。

或许是小时候每逢过年就可以玩鞭炮，让我特别喜欢闻到那种淡淡的火药味，

年味

因为它总让我联想到幸福的童年时期永难忘怀的年味。时至今日，闻到鞭炮的火药味，总让我有一种莫名的兴奋和亲切感。

过完春节，对我们这些小孩来说，最盼望的就是一年一度的元宵节。除了可以吃道吃的汤圆外，还可以看热闹的龙狮巡游。那时候每逢元宵节的傍晚，有关当局就会预先封了市中心几条龙狮队巡游过的大街。不少爱看热闹的市民则预先涌向中心的那几条大街，霸定好位置站立两旁等待龙狮队队伍经过。时辰一到，随着锣鼓声响，包括玉融公会、华侨公会、广肇会馆、华侨联合会等等各侨团组织的醒狮队和舞龙陶一个个边走边舞，最注目的还是一列列十几廿米长的舞龙队的表演，队员们变着花式舞龙，博得了旁观市民的一声声喝彩。值得一提的有份参与醒狮和舞龙的队员中不少还是印尼友族兄弟。不绝于耳的锣鼓声加上此起彼伏的鞭炮声，令现场气氛显得非常热烈，让人深深感受到新年浓浓的欢乐气氛，更凸显了种族和谐、全民同乐的深远意义。很遗憾，苏哈托政权上台后，这些跟中华有关联的活动就在被禁之列而停办，到1998年苏哈托政权倒台后才得以慢慢

恢复。

有一年，二姐带我们去看电影。带着刚放完爆竹留在手上的淡淡火药味，我们三姐妹和二姐还有附近街坊的三姐妹分乘两辆三轮车(Beca)去Siliwangi戏院。

记得那是香港左派电影公司拍摄的《垃圾千金》，由石慧、傅奇主演。《垃圾千金》讲述一个流浪街头的贫家女带着几个兄弟姐妹流浪，在阴错阳差下，由石慧饰演的穷家女被一位富翁误认为是他失踪的女儿而给带回家中，引发出一连串情节感人、笑中有泪的故事。在片中，石慧一人分别饰演穷家女和富家女，演技精湛，入木三分，颇具神韵。以至看完电影出来，脑海里总是盘绕着电影里的情节。

上了初中以后，有一年的大年除夕，我和一班同学相约去看大陆拍摄的电影《阿Q正传》。影片中，祥林嫂悲苦的遭遇令人同情无奈；男角阿Q那啼笑皆非的演绎和一群旁观革命者被杀头、而后又拿着馒头一窝蜂抢着去蘸被杀革命者鲜血的民众，着实让我们对封建半殖民地、积贫积弱的中国和愚昧麻木的中国人感到可悲和无奈，心里的郁闷久久不能消散。而今想起，很庆幸中国人民一百多年来在共产党领

导下进行的艰苦奋斗和牺牲成功推翻了三座大山，迎来了独立自主、富足强大而大步迈向现代化的新中国！

那天看完《阿Q正传》，天色已晚。我带着缠绕在脑海里的惆怅和郁闷回到家里，看到家里的地板已给擦得发亮，屋里屋外整洁异常。擅长电器的二哥还用干电池点亮了挂在客厅里作装饰的一排小灯，桌子上早已摆放了几罐用玻璃瓶装着的各色糖果饼干，包括一种我至今仍热爱吃的钮扣型饼干……眼前种种不知不觉透出新年来临的喜悦。

1967年1月回国以后，我被安置在广州三元里侨社，很快就度过了回国的第一个春节，但是很奇怪我似乎没印象当时是怎么过的。倒是4月份集体分配到厦门集美中学后的日子里还依稀记得逢年过节，学校食堂就会推出一些比平时更丰富的优惠菜给我们吃。春节也过得较为平淡，和同船回国的伙伴们或在集美镇遛遛，或顶着寒风在海边的石阶上谈心。听着海浪拍岸的沙声，遥想大海尽头父母亲们所在的印尼，值新春佳节，更牵动了心中对他们的无限思念。说到伤心处，大家都不禁落泪交集。

相对而言，1969年上山下乡插队落户以后在永定农村过年的情景至今依然很清晰，历历在目。

1970年是我们插队落户

到永定的第二个年头，也是我们在农村度过的第一个春节。

除夕还未到，农民家里就忙碌起来，纷纷制做各种过年的食品如糍粑、芋丸、豆腐等永定客家农户最有代表性的过年必备食品。路上相遇的人们都挂着笑脸，村里村外间歇传来的爆竹声，还未到新年，浓得化不开的新年气氛就已经让人们提前感受到春节欢乐的喜悦。

除夕午夜一过，全村各处即时响起震耳欲聋的爆竹声。生产队队长也带领众社员在祠堂里放起爆竹，焚香祭祖。

大年初一，生产队的干部和一些相熟的社员都轮流拉我去他们家里喝酒。他们很热情的拿出烫热的自酿糯米酒，佐以满桌的菜肴殷勤的劝酒。走过几家以后，一杯又一杯入口甘醇的糯米酒，已经把我灌得醉醺醺的。回到我们知识青年自己的伙食点后，我就在长凳上睡着了，结果受了风寒，病了一段时间，幸而也没什么大碍。养病期间，倒让我感受到了同队知识青年伙伴们和社员们的关心和照顾。

时光悠悠千载过，岁月匆匆一瞬间。无情的岁月时光带走了我们人生路上的跌宕起伏和酸甜苦辣，却抹不去我脑海中往日浓郁年味的深深回忆和缅怀，也感叹岁月流逝，年华老去！谨此祝福大家壬寅虎年健康快乐、万事胜意！

(写于2022年1月28日)